



一年一度的毕业季又快到了,留在二三线城市、还是回到三四线的家乡,成为不少毕业生们不得不面临的选择。最新的网络话题是“你为什么逃回北上广?”年轻人想要的是什么样的生活呢?

逃离北上广还是逃回北上广?

■本报记者 王明哲 实习生 郝耘艺

大城市是追逐梦想的战场

记者曾经在微博上看到一句调侃:“不容易的是高峰时间,地铁到站了,挤不上去。更不容易的是,高峰时间,地铁到站了,挤不下来……”这句话描绘的是大城市上班族每天的早晚情形。然而这些并不能阻碍那些怀着梦想在大城市拼搏的年轻人的步伐,因为这些小困难对比自己的梦想根本不值一提,他们真正要面对的是更大的挑战。

小冰是华为公司苏州科研院所的工作人员,从事产品的新闻发布。每当谈起自己现在的工作,小冰的脸上总是洋溢着满意与欢喜,看得出她很热爱这份工作。其实,这是她毕业后的第三份工作。

小冰是家中长女,从小性格活泼好强,父母也视其为掌上明珠,尽心培养:初中拿到钢琴十级证书,高中毕业后考入南京一所名牌大学。大学期间,小冰对自己的专业不太感兴趣,于是自学了雅思,毕业后申请到了香港浸会大学的研究生,学习新闻。谈起为什么会学新闻,小冰说完全是出于自己的爱好,她觉得只有做自己喜欢的事情,才会全力以赴地去做好。

读完研的小冰来到了上海,她说她喜欢上海的氛围,繁华、现代、自由竞争,只要有能力,就有你的一席之地。最初,她在上海的一家私企做APP推广。作为一个心气儿很高的姑娘,小冰对这份工作并不满意,因为每天除了办公室的工作以外,时不时还要上街做扫码推广。“遇到好说话的人还好,遇到没素质的人真想当街吵一架。”于是工作几个月后,小冰便提交了辞职申请书。

小冰的第二份工作是上海广电集团。一开始,她感觉还可以,每天坐在办公室里写文案、看看报纸,没事时和同事闲聊几句。但这份外人看起来很轻松体面的工作,却令小冰不以为然,她觉得自己越来越不能融入到单位群体中,甚至对自己的工作感到厌烦。记者问她为什么,她说:“每天都是同样的工作,见同样的人,简单而重复,没有挑战性,没有新鲜感,所有人都是在机械地完成工作,拿着没有弹性的工资,做着没有弹性的工作。”

谈起生活,她说自己是一名女汉子,在上海租房搬过三次家,每次都是自己一个人找车、搬家具、收拾屋子……而且总能负责任地在离开前帮房东找好下一个租户。“初到上海时,我遇见了骗子房东,只好拖着行李箱到大街上重新找房。还有一次我一个人在家吃鱼,大鱼刺卡到喉咙,身边没有人在,我是仰着脖子自己去的医院。”

她告诉记者,刚参加工作的时候,一个月5000元的工资里要扣除不到2000元的房租,上海物价高,钱根本不够花,每月都要父母给自己打钱补贴。不过好在她现在的工作每月税后可以拿到一万元,还有年终奖,日子过得宽裕多了。以前在家,自己是个衣来伸手饭来张口的大小姐,现在独立在外生活了几年,小冰也渐渐学会了做很多事情。出租屋内,厨房里的厨具一应俱全,只要有时间,她总会自己做菜。现在的她确实确实是一个上得了厅堂、下得了厨房的全能姑娘。

大城市里精彩与压力并存

在大城市生活,总有许多无奈的事情,比如买房的艰辛以及买不起房的心酸……高涨的房价和不高的收入,让人们倍感压力。

楠楠和男友都是山东人,毕业后也一起去了上海,都在上海不错的公司工作,可他们却面临着一个不小的负担——买房。两人订婚后,双方父母都倾尽所能各出了一部分钱在上海付了首付,但剩下的钱对他们来说仍然是一笔不小的费用。两人每月收入加起来两万,房贷就要还一万多,再加上平时生活买菜、做饭,电费、水费、交通费 and 现在的房租,经济上的负担压得两人几乎喘不上来气。生活质量直线下降,基本上不敢下馆子吃饭、看电影,周末出游更是不敢想,甚至去超市买生活用品还要想想这个月的余额。无奈之下,楠楠和男友又各自找了兼职挣外快。

楠楠说:“我不是没想过回老家,但是想到以后有了孩子,为了孩子也要留在上海,让他们享受到大城市丰富的资源。我不想让自己的孩子长大后为了进入大城市而像我自己这样奔波劳碌。大城市生活不易,这当中固然有许多艰辛,但为了自己的理想和孩子,也许这些代价也是值得的。”

小城市是轻松安逸的港湾

大城市的确有足够多的资源,但享受资源的同时又不得不面临巨大的压力和激烈的竞争,一些人觉得自己承受不了这些压力和竞争,于是在毕业后选择回到家乡。

莹莹毕业于北京一所高校,大学期间成绩非常好,拿过多次奖学金,以她的学历和成绩完全可以在北京找到一份不错的工作,但她还是毫不犹豫地选择回家。回到家乡的莹莹进入了当地的中国联通公司工作,拿着不算多的工资,过着朝九晚五、上班不用挤地铁、下班回家有现成饭的生活。

记者问她为什么放弃大城市的工作机会直接选择回家?她告诉记者,她不追求大城市的生活,不向往高级白领,更不奢望能成为什么人物,如果整天处于大城市高压环境下,自己会崩溃的。刚工作时工资虽然只有3000元,但是吃住有父母管,自己不用买菜做饭,每月的工资大都是自己用来买衣服化妆品,完全不感觉压力与紧张,生活很轻松。

也许是性格里自带的踏实平和,莹莹只求有份稳定的工作,过普通安逸的生活。毕业两年后,她在当地通过亲人介绍认识了男友结婚并生了女儿,过起了相夫教子的生活。虽然有了养育孩子的负担,但没有房贷的压力,小城市物价又低,所以莹莹的生活还是比较轻松的。而此时莹莹那些留在北京的同学大多还在繁华拥挤中拼搏忙碌着,不知何时才能安定下来。

回归小城市存在心理落差

生活就像佳肴,出门下馆子吃麻辣小龙虾,味道新鲜刺激,但价格贵,吃多了还会伤及脾胃。可回到家中喝南瓜小米粥,虽经济实惠,家常美味,可时间长了却也令人感到厌倦无味。

小周大学毕业后在北京待了两年,和所有北漂青年一样,找工作、租房子、挤地铁……期间他领略了大城市的风采,也经历了许多辛酸。去年年初,在家人的强烈要求下加上自己在北京感到有些力不从心,他回到了老家。

刚回到家的小周感到自己获得了前所未有的轻松,吃的、住的都不用烦,家人还会给自己洗衣服、洗被子、收拾房间……有大把大把的自由时间想着去哪里玩。生活上是舒坦了,可工作又成了问题。

小周上网一看,全是招聘机修工、锅炉工、水电工、业务员、收银员、保安……根本和自己的专业对不上口。最后他好不容易进了一家地方国企,办公室十几个人里,算上小周一共三个男的,其他基本都是育有孩子的妈妈,大家都在讨论一些家长里短的话题,自己总是不能合群。虽然工作基本没压力,但是也干不出什么成绩,还会经常被要求做一些和工作无关的事。关键工资很低,一个月3000多元,周末想陪父母出去逛,逛来逛去仅仅是那几个大超市,两三条小商业街。

小周说,有时候他会感到生活很无趣,甚至看不到希望,难道自己将来要靠着这每月几千元工资娶妻子、孝敬父母吗?想想那些留在大城市的同学过着比自己充实的生活,拿着比自己多的工资,小周有种说不出的不甘,难道自己真的要这样平平淡淡地生活一辈子吗?

第三届天津汽车空调夏季公益检修活动开启

■本报记者 王明哲 实习生 郝耘艺 文并摄



日前,天津市第三届汽车空调公益检测活动在天津军辉汽修服务中心举办。活动当天,维修技师利用专业设备为现场

100多辆汽车做了20余项专业检测,并现场为车主系统性全面讲解了夏季空调故障维修及注意保养知识。

空调常见制冷问题

- 1、车头前部水箱冷凝器表面堵塞造成散热功能下降。
- 2、空调系统压力过高压缩机超载保护或系统泄漏压力太低空调不凉。
- 3、压缩机负荷过载烧毁压缩机及电磁阀离合器部件。
- 4、维修汽车空调的专业设备处处可见,先

用制冷剂纯度鉴别仪检测加注100%纯度的134A专用制冷剂,用加注机严格按照出厂时标定的克数加注,杜绝按瓶加注计量,保障制冷系统循环最佳;专用压力表标定系统的压力;专用内窥镜检查蒸发器堵塞情况等。

空调吹风异味原因

- 1、仪表内的蒸发器在制冷过程中产生大量冷凝水加上表面的细菌污垢生出异味。
- 2、空调滤芯长期不更换严重脏污,假冒伪劣滤芯(如高仿棉布滤芯、高仿煤渣假活性炭滤芯)没有杀菌和吸附异味的作用。
- 3、鼓风机叶轮长期不清洗。
- 4、雨刷盖板下空调系统进风口更是容易脏堵的部位,易产生细菌和异味。

夏季来临,多了解以上汽车空调保养知识,既能保障空调最佳制冷效果,也有助于空调系统的保养。